

о славу Церкви православной, энергичною дѣятельностію, постоянными трудами, искреннею любовію къ пасомымъ, умѣлъ пріобрѣсть расположеніе и сердечную любовь къ себѣ не только со стороны православныхъ, но и отъ самихъ раскольниковъ. Еще у многихъ, очень многихъ жива память о Преосвящен. Іоанникіѣ, какъ истинномъ и добромъ Архипастырѣ, образованнѣйшемъ мужѣ и неустанномъ труженникѣ, съ душею творческою. Имя многоуважаемаго и любимаго архипастыря, Преосвященнѣйшаго Іоанникія, постоянно носится на устахъ жителей г. Саратова, и долго—долго неизгладится въ душахъ народа доброе воспоминаніе о немъ. Честь и слава мудрому и доброму Архипастырю, незабвенному святителю Іоанникію!

*(Продолженіе будетъ).*

### **Замѣтки.**

**Изъ практики приходскаго Священника.**

### **III.**

*Наставленіе прихожанамъ относительно нѣкоторыхъ случаевъ въ исповѣди, Св. причащенія и епитимьи.*

Многіе изъ васъ имѣютъ обыкновеніе въ каждую исповѣдь жалеться въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ давно уже чистосердечно раскаялись на исповѣди, и которыхъ послѣ вовсе не повторяли въ своей жизни. Напрасно вы такъ дѣлаете, этимъ показываете вы, что не вѣрите въ силу таинства св. исповѣди, какъ будто на исповѣди вы не могли получить прощенія; нѣтъ, какъ бы ни были тяжки ваши грѣхи, но если вы чистосердечно въ нихъ раскаялись, то не должно быть ни какого сомнѣнія, что Св. Духъ очистилъ ваши тяжкіе грѣхи; и по этому повторять ихъ всякій разъ на исповѣди не должно, а нужно только, для сми-

ренія вспоминать тяжесть прежнихъ грѣховъ на молитвѣ, сокрушаться и плакать.—что мы нѣкогда тяжкими грѣхами прогнѣвлили своего Господа.

Не мало среди васъ и такихъ, кои довольствуются одною только исповѣдью, а отъ св. причастія удаляются,—и почему? потому, говорятъ они, „что мы люди семейные, что, по своей молодости, не снесемъ св. причастія“. Но повѣрьте, какъ ни благовидно ваше опасеніе и самовольное отлученіе себя, безъ совѣта духов. отца, отъ св. причащенія, но оно—отъ врага душъ нашихъ; онъ собственно такъ отвлекаетъ васъ отъ великаго и спасительнаго таинства. Вѣдь вамъ-то, семейнымъ людямъ, особенно и необходимо освящать себя великимъ таинствомъ причащенія, почему?—потому, что вы носите въ чревахъ своихъ дѣтей; освященіе, пріемлемое вами въ св. причащеніи, сообщается и вашимъ дѣтямъ; лишая же себя сего великаго дара, вы вмѣстѣ лишаете его и дѣтей вашихъ: не отъ того ли и бываетъ, что дѣти у васъ рождаются болѣзненными, да и сами раждающія матери особенно трудно чувствуютъ себя во время родовъ; къ тому же, можетъ случиться несчастіе, что дѣти умрутъ еще во чревѣ матери, не получивши освященія чрезъ мать свою, которая сама не приняла священія въ таинствѣ св. причащенія; да долго ли случиться и тому несчастію, что и мать умретъ отъ трудныхъ родовъ, не сподобившись предварительно соединенія съ Иисусомъ Христомъ въ таинствѣ причащенія. Что же касается до того вашего мнѣнія, будто въ супружествѣ, послѣ причащенія, необходимо беречь себя въ продолженіи *шести недѣль*: то, конечно, такъ нужно, если это—великимъ постомъ, или другимъ, продолжительнымъ постомъ,—какъ въ постъ Рождественскій, или Петровъ; но на всякое другое время св. Ап. Павелъ вотъ какое даетъ, въ семъ смыслѣ, наставленіе супругамъ: *не уклоняйтесь другъ отъ друга, развѣ по согласію, на время, для упражненія въ постѣ и молитвѣ, а потомъ опять будьте вмѣстѣ, чтобы не искушалъ васъ сатана неводержаніемъ вашимъ.* (1 Кор. VII, 5).

Хотя рѣдко, а встрѣчаются между вами и такіе исповѣдники, которые, при всемъ убѣжденіи духовника, не за что не рѣ-

шаются бросить известный какой либо тяжёлый грѣхъ, а между тѣмъ на объявленіе имъ духовника отлученія за нераскаянность отъ св. таинъ, не соглашаются и усильно просятъ допустить ихъ къ причащенію на томъ основаніи, что они согласны за то понести какую либо епитимію. Таковые, скажу вамъ, совершенно не понимаютъ значенія епитиміи. Вѣдь епитимія не то значить, чтобы ею можно было приерывать нераскаянность грѣшника и чрезъ нее, въ самой нераскаянности, получать свободу дерзновенно приступать къ тайнамъ Христовымъ,—гѣтъ; а епитимія для того назначается грѣшнику, чтобы, служа для него наказаніемъ, она вмѣстѣ съ тѣмъ помогала бы грѣшнику удобнѣе и скорѣе отстать отъ грѣховъ своихъ; какъ и отлученіе отъ св. причастія нераскаяннаго грѣшника есть тоже епитимія, но епитимія въ томъ смыслѣ, чтобы нераскаянный вразумился и почувствовалъ, какого великаго дара онъ лишается, и такъ образомъ отъ закоснѣлой своей нераскаянности обратился къ истинному покаянію и исправленію.

*Г. Камышина Священ. Андрей Флегатовъ.*

„Для меня больше, чѣмъ странно, писать о кассѣ епарх. общества взаимнаго вспоможенія. Мнѣ было бы совѣстно доказывать духовенству пользу этого дѣла.—Такъ оно говорить само за себя“. Такъ говорилъ мнѣ, почти на дняхъ, одинъ сельскій священникъ.

Не соглашаться съ этимъ священникомъ не возможно, но и молчать о кассѣ нельзя. Нельзя уже и потому, что это дѣло живое; а чтобы жизнь наша шла живѣе и была возможно болѣе плодотворна, надобно живымъ единицамъ возможно чаще вѣдаться, или по крайней мѣрѣ переключаться. Представимте, что полгода, годъ нѣтъ ни одного отелика по известному жизненному вопросу, поневолѣ задумаешься и спросишь себя: ужъ не заложилъ ли духовенство этотъ вопросъ далеко на полку и не стано-